

ΠΡΟΣ: ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Γεώργιο Τσίπρα
Βουλευτή κ. Θεόδωρο Δρίτσα
Βουλευτή κ. Ελευθέριο Αβραμάκη
Βουλευτή κ. Σταύρο Αραχωβίτη
Βουλευτή κα Θεοδώρα Αυγέρη
Βουλευτή κ. Αλέξανδρο - Χρήστο
Αυλωνίτη
Βουλευτή κ. Σωκράτη Βαρδάκη
Βουλευτή κ. Χριστόφορο
Βερναρδάκη
Βουλευτή κ. Δημήτριο Βίτσα
Βουλευτή κ. Χρήστο Γιαννούλη
Βουλευτή κα Σουλτάνα Ελευθεριάδου
Βουλευτή κ. Νικόλαο Ηγουμενίδη
Βουλευτή κ. Διονύσιο-Χαράλαμπο
Καλαματιανό
Βουλευτή κα Νίνα Κασιμάτη
Βουλευτή κα Χαρά Καφαντάρη
Βουλευτή κ. Βασίλειο Κόκκαλη
Βουλευτή κ. Σπυρίδων Λάππια
Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα
Βουλευτή κ. Χαράλαμπο (Χάρη)
Μαμουλάκη
Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μάρκου
Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο
Βουλευτή κ. Ιωάννη Μπαλάφα
Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπάρκα
Βουλευτή κ. Ιωάννη Μπουρνού
Βουλευτή κ. Αθανάσιο (Θάνο)
Μωραΐτη
Βουλευτή κ. Αθανάσιο (Σάκη)
Παπαδόπουλο
Βουλευτή κ. Γεώργιο Παπαηλιού
Βουλευτή κ. Παύλο Πολάκη
Βουλευτή κα Παναγιού Πούλου
Βουλευτή κ. Ιωάννη Ραγκούση
Βουλευτή κ. Νεκτάριο Σαντορινιό
Βουλευτή κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
Βουλευτή κ. Νικόλαο Συρμαλένιο
Βουλευτή κα Ολυμπία Τελιγιορίδου
Βουλευτή κα Θεοδώρα Τζάκρη
Βουλευτή κ. Αλέξανδρο
Τριανταφυλλίδη
Βουλευτή κ. Σωκράτη Φάμελλο
Βουλευτή κα Θεανώ Φωτίου
Βουλευτή κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη
ΥΠΕΘΑ/Γραφείο ΥΕΘΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Τηλ: 2106598- 278, 282, 285
FAX: 210- 6552035
e-mail: nomgkbe@mod.mil.gr
Φ.900α/3608/18524
Αθήνα, 03 Οκτωβρίου 2022
Σελίδες: Τέσσερις (4)

ΥΠΕΘΑ/Γραφείο ΥΦΕΘΑ
ΥΠΕΘΑ/Γενικός Γραμματέας
ΥΠΕΘΑ/ΓΝΠ/ΤΚΕ
ΥΠΕΘΑ/ΔΝΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ/
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

ΘΕΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

ΣΧΕΤ.: Ερώτηση 6491/19-07-2022 της Βουλής των Ελλήνων

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές της κοινοποίησης, με θέμα «Ακύρωση τριών συμβάσεων εξωτερικού των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων: Διεθνής Διασυρμός της χώρας, πλήγμα στην εξωστρέφεια και τη φήμη της δημόσιας αμυντικής βιομηχανίας με υπέρογκα διαφυγόντα έσοδα αλλά και απώλειες από τις εγγυήσεις και τις ρήτρες των Συμβάσεων», σας γνωρίζω, κατά το μέρος που αφορά στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), τα ακόλουθα:

Κατ' αρχάς ουδεμία ανάθεση για την καταστροφή των υπόλοιπων 350.000 ναρκών κατά προσωπικού (ΚΠ) έχει πραγματοποιηθεί από τη σημερινή Διοίκηση των ΕΑΣ μέχρι σήμερα. Η απελθούσα Διοίκηση, δηλαδή επί της προηγούμενης Κυβέρνησης, ήταν εκείνη η οποία προέβη σε ανάθεση καταστροφής 643.265 ναρκών, χωρίς μάλιστα διενέργεια διαγωνισμού, με ολέθρια αποτελέσματα τόσο για την ολοκλήρωση του έργου, όσο και για την υπόσταση του εργοστασίου της εταιρείας στο Λαύριο, λόγω της εκτεταμένης προκληθείσας περιβαλλοντικής ρύπανσης από την ανενόχλητη, αδιατάρακτη και ανεξέλεγκτη ρίψη επικίνδυνων εκρηκτικών αποβλήτων στο συγκεκριμένο χώρο, κατά παράβαση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και των όρων της σύμβασης.

Το κόστος για την αποκατάσταση της τεράστιας καταστροφής που προκάλεσε η προηγούμενη Διοίκηση μαζί με τον εργολάβο που ανέλαβε την υλοποίηση του έργου, με την έγκριση της τότε πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ, ανέρχεται σε πολλά εκατομμύρια ευρώ, σύμφωνα με μελέτη της Σχολής Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών Εργαστήριο Μεταλλουργίας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Μετά την κήρυξη εκπτώτου του παραπάνω εργολάβου, η σημερινή Διοίκηση προκειμένου να περισώσει την αξιοπιστία της Χώρας έναντι των υποχρεώσεων στα πλαίσια της Συνθήκης της Οτάβα, διενήργησε διαγωνιστική διαδικασία για την εξεύρεση αξιόπιστου αναδόχου, με τη σχετική σύμβαση να έχει υποβληθεί για προσυμβατικό έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

Η υποχρέωση απορρύπανσης του οικοπέδου της Ελευσίνας προκύπτει ως συνέπεια συγκεκριμένου όρου, που δεν προτάθηκε ούτε εγκρίθηκε από τη Γενική συνέλευση των Μετόχων, η οποία περιλαμβάνεται στο συμβόλαιο πώλησης, που πραγματοποιήθηκε, πάλι, επί των ημερών της προηγούμενης Διοίκησης, έναντι μόλις 25,6εκ. ευρώ, χωρίς πλειοδοτικό διαγωνισμό, όταν η καταγεγραμμένη αξία στα βιβλία της εταιρείας ανερχόταν στα 39 εκ. ευρώ.

Η ίδια Διοίκηση που προέβη σε αυτή τη ζημιογόνα πράξη, μετά από μηνυτήρια αναφορά του Σωματίου των Εργαζομένων, είναι κατηγορούμενη για απιστία σε βαθμό κακουργήματος ενώπιον του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων. Πράγματι η μελέτη απορρύπανσης του χώρου, που έχει γίνει από την Εταιρεία ΒΕΛΤΙΩΝ σε συνεργασία με το τμήμα Γεωλογίας του University of Georgia των ΗΠΑ, έχει ήδη αξιολογηθεί θετικά από την Εταιρεία TUV AUSTRIA, που και αυτή έχει επιλεγεί από την προηγούμενη Διοίκηση των ΕΑΣ για να πιστοποιήσει τόσο την μελέτη εξυγίανσης όσο και το έργο απορρύπανσης.

Η συγκεκριμένη μελέτη έχει ήδη παραληφθεί και αξιολογείται από το ΥΠΕΘΑ, αλλά και από το αρμόδιο τμήμα του Πολυτεχνείου Κρήτης, στο πλαίσιο επιπλέον εξειδικευμένης τεχνικά αξιολόγησης, εκτιμά το κόστος στα 18 εκ. ευρώ, γεγονός που προκαλεί βασανιστικά ερωτήματα για τα πεπραγμένα της συγκεκριμένης Διοίκησης και των πολιτικών προϊσταμένων της.

Όσο για «προσφορές της τάξης των 1,8 εκ€», κρίνονται αβάσιμες, δεδομένου ότι ποτέ δεν υπήρξε τέτοιες προσφορά, αφού ο διαγωνισμός κηρύχθηκε άγονος, από την τότε Διοίκηση, πριν καν το άνοιγμα των οικονομικών προσφορών.

Επίσης, για το σύνολο των αναθέσεων που έχουν γίνει επί των ημερών της σημερινής διοίκησης, έχουν ακολουθηθεί οι νόμιμες διαδικασίες και για πρώτη φορά, αναρτώνται στο σύνολό τους στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και στο ΚΗΜΔΗΣ.

Περαιτέρω, το ΥΠΕΘΑ ασκεί την προβλεπόμενη εποπτεία, δια της ΓΔΑΕΕ/ΔΑΕΤΕ, στην εταιρεία ΕΑΣ ΑΒΕΕ, η οποία σύμφωνα με το ν.43/75, το Π.Δ. 514/77 και το ν.3429/2005 συνίσταται, ως επί το πλείστον, στην παρακολούθηση και εποπτεία των εργασιών των ΕΑΣ, για την επισήμανση πάσης κακοτεχνίας και παραλείψεως που αφορά στην παραγωγή ή επισκευή όπλων και πυρομαχικών που προορίζονται για στρατιωτικούς σκοπούς, κατά την εκτέλεση έργου συμβάσεων επ' ωφελεία του Δημοσίου.

Επίσης, σύμφωνα με τα άρθρα 7 και 8 του ν.3429/2005, ο κρατικός έλεγχος και η οικονομική εποπτεία της εταιρείας ΕΑΣ ΑΒΕΕ ασκείται από το συνεργωτώμενο

Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο εν τέλει έχει την αρμοδιότητα ως προς τη διαμόρφωση της οικονομικής και κάθε είδους πολιτικής.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

